统筹:刘云 徐炜伦 陈玉霞

6月14日,广州市新冠 肺炎防控指挥部同意解除5 个区11个区域的封闭、封控 管理措施。被"关"在家里大 半个月的市民步出家门,或 去小区花园里运动、跳舞,或 去市场买汤料煲老火靓汤

……重现的烟火气里,很多

街坊激动地说:"真的要好好

感谢这段时间为业主们服务

的工作人员。

在很多业主看来,他们 所在的社区也是他们的家, 社区可以没有太多的硬件配 套设施,但应该要有完善的 "软件"服务。对于未来社区 的期待,他们希望那将是硬 件配套和软件服务同等优越 的美好家园。



5月下旬新一轮新冠肺 起了一道坚实的"防火 炎疫情出现后,广州立即 启动防控预案,一周300多 在这轮防疫抗疫阻击

战中,社区,是极为关键 的一环。社区防治,在打 赢这场疫情阻击战中将起 到极为关键的作用。协助 核酸检测及接种疫苗、为 封闭单位的业主解决一日 三餐、对社区环境进行消

杀及人员管理、对业主开 展防疫宣传等,成为体现 一个社区治理水平的重要

虽然很多社区在此次 治理中获得赞誉,但也有 部分社区遭到业主吐槽。 对于美好的未来社区,人 们有着越来越多的期待。 他们憧憬着,当重大事件

突发时,社区处理安然有 序;憧憬着自己不在家时, 服务人员能关心帮助老人 孩子;憧憬着足不出户也 能实现高科技购物及配 送;憧憬着社区里邻居见

面互相问好 …… 到底,众人憧憬的未来 社区将是怎样的?它们在 城市甚至国家发展进程中 将承担何种职能?它们会 否成为居民所同思、所共建 共享的美好家园?

在"十四五"开局之年, 《羊城晚报》特别策划《未来 社区》系列,将与大家一起 探讨,共同为把广州社区建 设成为和谐有序、绿色文 明、创新包容、共建共享的

幸福家园而努力。

# 未来社区:

万份核酸检测,见证着广

医护人员、一组组热心的

的居民队伍、一个个爱心

企业等为广州防疫抗疫筑

## 我们所思所建所享的美好家园

文/羊城晚报记者 陈玉霞 刘云 徐炜伦

图/羊城晚报记者 徐炜伦



社区居民和游客打卡





实地集团旗下项目的无人车智能场景



东成花苑小区居民 正在使用健身器材



医护人员为社区居民进行核酸检测

#### 在新冠肺炎疫情 的防控中,社区是联 防联控的第一线,是疫

社区的模样就是家的模样

"人之所赖于邻里乡党者, 犹身有手足,家有兄弟。善恶 利害,皆与之同,不可一日而无 之。"北宋《吕氏乡约》早有明 言,人们与邻里之间的关系等 同于兄弟手足,皆因一切事情 的利害均与邻里相关,长期如 此。不难看出,从古代开始,社 区就是城市社会的基本单位, 居民生活一直围绕着"安居乐 业""邻里和谐"展开。

而在现阶段,社区及社区治 理的重要性及模式,显然更进步

社区的模样就是家的模样, 社区的优劣对居民生活质量至 关重要。中共中央、国务院印发 的《关于加强和完善城乡社区治 理的意见》提到,城乡社区是社 会治理的基本单元。城乡社区 治理,事关党和国家大政方针贯 彻落实,事关居民群众切身利

既然社区治理事关群众切

人民群众对美好生活的需

身利益、事关居民幸福,那么,一

个合格的未来社区,应该要能满

足人民群众对美好生活的需求。

求,体现在硬件和软件上。人

们居住在社区里,会产生对社

区全生活链的服务需求,硬件

配套的需求,如运动娱乐交通

出行、绿色健康建筑、社区智能

化设施等;软性服务的需求,如

物业管理服务、教育健康服务、

未来社区有更深的人文关怀 创业就业服务等,而这些,都将 是未来社区里具有创新意义的 场景。这些场景不论如何变 化,在科技创新赋能下的未来

社区里,依然少不了社区的根

益,事关城乡基层

情防控的坚实堡垒。

在抗疫一线,多元主体

共同参与成为社区治理

的共有特征。在中海、保

利、万科、碧桂园、恒大、

敏捷、融创、越秀等众多

房企旗下的社区中,街道工

作者、物业人员、志愿者、民 警、医务人员、快递人员、商

店店主及业主等,共同合力

助力城市的和谐稳定。

不分昼夜,让社区的封闭管理工

作、小区居民生活得到有序保障,

导航,也是一场自下而上的努力

保障——这就是新时代社区治

理、城市治理的一个新特征。

这既是一场自上而下的指引

本——人文关怀。 5月份在广州曾举办了一 场围绕"未来社区"主题的圆桌 研讨会,与会专家认为,未来社 区将含住宅、公共设施、文化娱 乐设施、商业设施、无污染产业 等,产城融合趋势将进一步加 强。未来新型社区是面向未来 的高级社区形态,是配套完善、 生活便捷、守望相助的家园,是 和谐共治、绿色集约、智慧共享、

开放多元的平台。 实际上,现阶段已有不少开 发商将自己定位为"社区服务运 营商"甚至"城市服务运营商", 推出的服务已较多地体现在"以 人为本""科技创新"的社区场景 上,例如在楼盘里建立邻里交往 中心、公共文化空间,把握住未

来社区的家园属性,同时这些空 间又承担着教育的功能;再如植 入绿色、开放、共享等先进理 念,通过新一代信息技术的集 成应用,为居民提供有归属 感、舒适感和未来感的社区环 境,不少社区目前已有人脸识 别、无人配送等科技加持,更 加丰富了社区的数字化场景; 又如社区里创新的菜市场、商 业中心等生活场景治理,可进

一步满足业主日常购物及艺术

未来社区,说得直白一些,

将是人们的理想家园。 古人云"家和万事兴",一个 家庭的和谐,到一个社区大家庭 的和谐,再到一个城市"大家"乃 至一个国家的和谐,都将是这个 社区、这个城市和国家长治久安 的基础。所有社区科技手段的 助力,所有社区治理渠道的实 现,目的都只有一个,那就是

——国泰民安。

## 曹轲(暨南大学教授、暨南大学 城市治理与传播研究中心主任) 未来社区是城市中

更为活跃的有机体

的社区多种多样。如西关大 同的社区风情,都有令人着 一是外在的生态环境好:二 是内部的智能管理好;三是

如今,从生态社区、智能 补区 健康补区 到零碳补 区的内涵和外延不断更新迭 代,建设发展路径持续创新, 彰显人们对美好生活环境的 探索和追求。总的来说,未 来社区就是宜居宜业宜游宜 教宜养宜乐的新型城市功能 单元,是城市中更为活跃的

有机体。 力逐渐从产品转向服务,不 少开发商强化了城市综合服 务商的功能,有形中尝试更 多的科技应用与环境融合, 的构建。

在社区的自我管理与政 府的基层治理同步提升的过 服务中,产生良性互动,提 升社区正常运转的效能和 平稳性,是值得鼓励的方 特别是对历史文脉的 传承接续、配套服务的有效 整合,社区的参与激发出更 贴近人文关怀的创新集成和

我们能看到在这场新冠 肺炎疫情阻击战中,社会各 界力量所展现出来的协作能 力以及应对风险的反应能 力,也反映出社区居民以及 能力。未来,大数据必将取 代大喇叭,社区智慧平台、信 息管理系统、需求响应机制 等都会有实质性提升。

柳立子(广州市社会科学院城市文化研究所副所长)

## 文化情感软连接 为社区居民带来归属感

面的建设已经十分完善,重 塑和谐邻里关系这一"软件' 更新将是未来社区构建的重 要组成部分。

时候,需解决原村民社区 文化与融资区新居民、商 业开发板块的入驻商户、 产城融合发展中进驻的企 业等多种不同类型主体之 间的融合问题,他们来自 不同的文化背景,有着各 自不同的社区建设诉 求。可以通过公共文化 空间的建设、社区活动的 开展、艺术欣赏的课程等 方式构建新型文化认同。 一旦在社区治理的过程中 加入文化、情感等软性因 素,社区居民就能找到归 属感、融入感,与周围人群 产生对话,与社区产生情 感连接,愿意留在社区、守

护社区,使整个社区更有活 力与生命力。

未来社区治理要注重社 区长远发展利益,携手社区 各类主体共同投身"人人参 与、共享共治"。公益活动是 最好的切入点和可持续方 式,能将社区各种不同类型 主体进行链接,同时也唤醒 大家对真善美的追求,养成 社区集体意识和共同价值. 为社区治理制度打下良好的

就近期的疫情来看,集 体共同面对困难时的凝聚力 将对整个社区甚至城市的发 展产生深远的影响,因为在 最艰苦的时候形成的情谊和 回忆都是难忘的。疫情过 后,也能更好地推动基础场 景的建设,比如智慧系统、数 字化平台,大家快速越过用 不用、推不推等问题的纠结, 而更加聚焦解决建设和使用 过程中效用最大化、立法保 护权益等现实问题。



## 敏捷锦绣半岛: 敏捷抗疫 暖心守护

文/羊城晚报记者 陈玉霞

自5月29日起封闭超过半个月的番禺 敏捷锦绣半岛东区,终于在6月14日下午 解封,不少业主第一时间走到花园广场,纷 纷表示要感谢半个多月来帮助他们的所有 社区服务人员。

#### 行动超敏捷:细致部 署四天两轮核酸检测

敏捷集团真的"很敏捷":此 次抗疫,敏捷物业以快速的响 应、细致的部署以及高效的执行 体现了"敏捷"速度。

5月28日晚,在接到首轮全 员核酸检测通知后,敏捷物业抽 调200余人连夜赶搭帐篷、准备 桌椅,线上或上门通知业主有序 下楼检测,与医护人员一起星夜 开启核酸检测工作。5月31日, 小区又顺利进行了第二轮全员 核酸检测工作。

由敏捷集团党员、团员和普 通员工组成的疫情防控先锋队, 6月2日开始前往锦绣半岛支 援。先锋队队员或被安排到小

区各楼栋夜间值守,时刻监控夜 间情况、听取业主需求;或通过 业主群、朋友圈、敏乐家 APP等 渠道及时发布疫情防控最新通 知;或和管家一起及时回复业主 疑惑及诉求。

#### 照顾超暖心:"摆渡" 的不只是物质还有关爱

"记得有需要就打电话给 我。我担心你没有青菜吃,你的 家人告诉我你有'三高'……"一 位物管人员送物资到业主家门 口时叮嘱的几句话,被业主点赞

"太暖了"。 锦绣半岛物业负责人黄璐 说,近期全城的物业人都很不容 易,但一个个坚毅的物业人都咬 牙坚持下来了。在封闭管理的



6月2日,锦绣半岛敏捷物业负责人黄璐拿着扩音器,大声 提醒小区居民不要外出 羊城晚报记者 汤铭明 摄

日子里,敏捷物业人员每天顶着 30多摄氏度的高温、穿着密不 透风的防护服,挨家挨户为业主 输送物资,几趟下来,这些"摆渡 人"的衣服湿透了。

一个有温度的物业企业,离 不开有温度的物业人员。将业 主的细节都记在心里,将业主当 作自己的家人,能让整个社区拥 有更强的凝聚力以及战胜困难 的力量。

### 社区简介

敏捷锦绣半岛是广州番禺区 南浦岛临江大型居住社区,有超 1.6万的常住人口,其中东区约7200 人、西区约4600人、南区约5000人, 由敏捷物业提供物业服务。

2017年,敏捷物业启动"安 居乐业物业服务提升年"计划, 为业主提供更优质、更全面、更 贴心的物业服务。

## 新世界·凯粤湾: 贴心服务 不是亲人胜似亲人

文/羊城晚报记者 梁栋贤

为了打赢这轮疫情防控阻击战,新世界 中国始终与广州这座城市同呼吸共命运。

### 坚守抗疫前线

5月31日,新世界中国行政 总裁黄少媚对全公司发出防疫 要求:正式启动去年春节期间的 防护级别,力求守护好每一个业 主家庭与公司员工的安全防线, 打赢疫情攻坚战。

随着疫情防控升级,新世 界·凯粤湾启动全面抗疫机制。 从最早启动核酸检测,到部分区 域管控,再到封闭管理,社区一 线工作人员一直坚守在抗疫最 前线,贴心帮助社区居民。

每次核酸检测,工作人员总 是提前做好安排,维持秩序,让 老人、孩子优先。老业主家中缺 药,工作人员协助购买。即使是 半夜,物业人员也会协助住户解 决各种难题。

### 贴心相助业主

对于需要特别帮助的业主, 新世界更是提供贴心关爱。

5月31日,家住凯粤湾的K 女士夫妇到上海出差,被隔离无 法返穗,家里只剩下老人、保姆 和两个年幼的孩子。凯粤湾成 为封控管理区域后,人员只进不 出。了解到 K 女士1 岁的孩子奶 粉快"断粮"后,身在白云区的工 作人员立刻拿出家里同一品牌 的奶粉,驱车几十公里到荔湾 区,再由凯粤湾的物业人员转送

到K女士家中。 此后的每一天,物业人员均 对 K 女士的家人提供贴心照 顾。"两桶奶粉够不够?""够了, 先应急。"这样的对话寻常却妥 帖,大家不是亲人,胜似亲人。



新世界·凯粤湾物业人员为有 需要人士提供帮助 受访方供图

#### 社区简介

新世界·凯粤湾位于广州荔 湾区白鹅潭西部门户综合区,邻 近广州地铁5号线滘口站,项目 总占地面积37万平方米,总建 筑面积约120万平方米。

项目一线临江,江景开阔, 小区内有超6万平方米的中心 园林,还有众多休闲娱乐设施, 包括情景泳池、网球场、大型儿 童活动区、健身室等配套,为业 主提供健康舒适的生活体验。